

лахъ, которые не вѣдь знакомы съ этой работой, хотя въ большей части министерскихъ школъ и имѣются наглядныя иллюстрации. Остальная 30 самостоятельныхъ работы были даны въ средней и старшей группѣ по русскому языку. 10 изъ нихъ представляли собой письменные работы на правила правописанія изъ книжки Некрасова, разосланной за послѣднее время по церковнымъ школамъ; 7 работъ представляли собой письмо полныхъ отвѣтовъ на вопросы, тоже по книжкѣ Некрасова; три работы состояли въ изложеніи по написаннымъ на доскѣ вопросамъ статей изъ Священной истории; двѣ работы посвящены были описанію предметовъ отвѣтами на вопросы по книжкѣ Некрасова; одна работа — списыванію съ книги (молитвы), одна — самостоятельному чтенію, 1 — письму на память молитвы, 2 — письму на память стихотворенія, 3 — переложенію прочитанныхъ въ классѣ статей своими словами. Такимъ образомъ, малоопытнымъ изъ учащихъ показаны были разные виды самостоятельныхъ работъ, причемъ на такія работы, которые практикуются всѣми, не исключая и самыхъ не опытныхъ учителей и учительницъ школъ грамоты и не представляютъ большой трудности, какъ, напримѣръ, — списываніе съ книги, обращалось менѣе вниманія, чѣмъ на болѣе трудный и важный работы, какъ-то: упражненія на правила правописанія и постепенное приученіе учащихся къ самостоятельному изложенію мыслей, главный ступени котораго: списываніе съ книги, письмо на память, описание и разсказъ по вопросамъ и переложеніе выслушанного своими словами были наглядно показаны учащимъ.

(Продолж. до с.т.д. №).

Освященіе храма въ селѣ Малаховскомъ, Ишимского округа.
Село Малаховское, Чуртанской волости, Ишимского округа, находится на большомъ почтовомъ трактѣ изъ Тары въ Ишимъ, въ 20 верстахъ отъ слободы Викуловской; расположено на ровной низменной плоскости, оно при своей малочисленности (около 100) обывательскихъ дворовъ, хотя не отличается богатствомъ своихъ построекъ, но все таки представляетъ собою хороший, рѣзко бросающійся въ глаза, видъ, особенно, если въезжаешь въ него съ сѣвера, изъ Готопуповского села. Дома его, построенные по обѣимъ сторонамъ до-

роги, среди безъсной мѣстности, съ златоглавою церковью на концѣ деревни, веселять взоръ проѣзжаго.

У жителей села Малаховскаго, благодаря имъ, въ религіозному усердію, давно уже кончилось благочестивое желаніе имѣть свой приходскій храмъ. По словамъ старожиловъ, они вслѣдствіе повальной и смертоносной болѣзни, лѣтъ 70 тому назадъ, по предложенію проживавшаго тогда въ ихъ деревнѣ Тобольскаго кузнеца Іакова Аѳонасьева Лосева, на общественные средства приобрѣли въ г. Тобольскѣ икону святаго Архистратига Михаила, которая въ настоящее время стоитъ за правымъ клиросомъ во вновь освященномъ храмѣ. Эта икона особенно чтится Малаховцами. Сначала она находилась въ домѣ упомянутаго кузнеца Іакова Лосева и предъ ней каждогодно, по обѣщанію, въ благодарность обѣгизбавленіи отъ тмара, служился въ день Архистратига Михаила, благодарный молебенъ. Многолѣтъ она стояла въ сказаниемъ вдомѣ; наконецъ, неизвестно по чьему распоряженію, была перенесена въ храмъ Пресвятой Троицы, Слободы Викуловской. Но благоговѣйное почитаніе иконы овѣнѣ жителяхъ дер. Малаховой чрезъ то не ослабло, а напротивъ, у нихъ овѣнѣло сожалѣніе, что они лишились возможности какъ можно чаще молиться предъ читимою ими иконой ихъ покровителя. И вотъ наконецъ, въ 70-хъ годахъ, по предложенію и ходатайству о. Андрея Родионова, понити спросили у Епархиального Начальства разрешеніе построить часовню, получить старый изъ придѣла Троицкой Викуловской церкви иконостасъ и не перенести туда читимую ими икону Архистратига Михаила. Часовня была выстроена и существовала до 1892 года. Въ упомянутомъ году, быть можетъ, онять подъ вліяніемъ бывшей тогда болѣзни, у нихъ явился твердое намѣреніе устроить храмъ; но наряду съ этой благой мыслию не отвязно напрашивается и другая — едва взять столько средствъ, сколько потребуется на построеніе храма. А охотижу Богъ съ Свою помощью близокъ — являются благотворители, которые убѣждаютъ общественниковъ села Малаховскаго не бояться предпринимаемаго дѣла и оказывають свою, въ данномъ случаѣ, довольно сильную помощь. Извѣстный всей Россіи благотворитель, вѣми прославляемый о. протоіерей Ioannъ Ильичъ Сергіевъ Кронштадтскій, которому Малаховцы, по примѣру прочихъ, обратились съ просьбою благословить святое начинаніе, сочувственно отозвался на просьбу ихъ,

благословилъ начать постройку храма и первый оказалъ материальную помощь и послалъ сто руб. Такая помощь и такое внимание о. протоиерея Иоанна Ильича, несказанно ободрило Малаховцевъ и быть можетъ, подъ вліяніемъ такого примѣра, и самихъ ихъ вызвало на усиленныя пожертвованія; и средиихъ нашелся такой благотворитель, носящій на себѣ имя Святаго Архистратига Михаила, отставной унтеръ-офицеръ Михаилъ Прокопьевичъ Мулявинъ. Онъ изъ своихъ не очень значительныхъ средствъ не задумался пожертвовать на сіе благое дѣло около 500 рублей. Этотъ человѣкъ, удрученный годами, послужившій еще блаженной памяти Государю Императору Николаю Павловичу, хорошо сохранившій въ памяти обстоятельства произхожденія описываемой иконы, съ подробностью повѣдалъ мнѣ исторію и судьбу ея.

Трудно описать то нетерпѣніе, съ какимъ Малаховцы стали ожидать разрѣшенія Епархіального Начальства о построеніи храма въ ихъ деревнѣ во имя чтиаго ими Покровителя Святаго Архистратига Михаила, но еще труднѣе описать ихъ радость, когда они услыхали отъ меня, что резолюцею отъ 12 Августа Тобольского Владыки, Преосвященнѣшаго Агаѳангела разрѣшено освятить ихъ новоизданный храмъ. Указъ Консисторіи опредѣлилъ полученіе мною антиминса и нужно представить ихъ нетерпѣливое ожиданіе его: всякий изъ общества при встрѣчѣ со мною, по обычномъ полученіи іерейскаго благословенія, спрашивалъ „не полученъ ли антиминсъ?“ Наконецъ, 12 сентября получается изъ экономического Управленія Архіерейскаго дома столь ожидаемый антиминсъ и на 25 число того же мѣсяца назначается мною освященіе храма. Въ приготовленіяхъ къ предстоящему освященію незамѣтно прошли эти двѣ недѣли и вотъ новое огорченіе—нездолго до назначенаго дня настаетъ крайне ненастная погода. Малаховцы пришли въ уныніе, но благодареніе Богу и Его служителю Архистратигу Михаилу 23 и 24 чиселъ того же мѣсяца наступаетъ такая превосходная погода, какую можно встрѣтить только въ началѣ лѣта. Проходитъ и 24 число, приближается время совершенія всенощного бдѣнія и нужно было быть въ Малаховой, чтобы представить себѣ ту веселящую сердце картину, какую пришлось пережить очевидцамъ.

Все Малаховское село было переполнено собравшимся, разряженнымъ въ свои лѣтнія праздничныя одежды, народомъ, который при-

совершении всенощного бдѣнія не могъ помѣститься въ храмѣ, но даже и вовременной церковной оградкѣ, такъ что окружающая площадь была сплошь покрыта молящимся народомъ.

Всенощное бдѣніе служили священникъ Викуловской церкви Димитрій Шутовъ, священникъ Каргалинской церкви Павель Кочуровъ и священникъ Устьишимской Константина Елеонскаго. Помазываніе народа освященнымъ елеемъ продолжалось далеко послѣ окончанія всенощного бдѣнія, а посвѣщеніе желающими помолиться въ новосозданномъ храмѣ продолжалось почти до полуночи. Утро слѣдующаго дня повергло всѣхъ въ уныніе: погода была пасмурна и даже пролетѣлъ рѣдкій снѣгъ, но лишь началось освященіе храма, пока омывали и одѣвали престолъ и жертвенника, подуль легкій вѣтерокъ, погода стала проясняться и во время крестнаго хода вокругъ храма показалось всеоживляющее солнце, какъ будто наше духовно—радостное настроеніе пожелала раздѣлить сама природа. Больѣ чѣмъ за полчаса до звона всѣ, имѣющіе участвовать въ освященіи, а именно: священники Викуловской церкви Танѣй Выстровъ и Димитрій Шутовъ, священникъ Каргалинскаго Павель Кочуровъ, священникъ Готонуповскаго Василій Зиновьевъ и Устьишимскаго Константина Елеонскаго поспѣшили въ храмъ съ намѣреніемъ успѣть пройти до народа, и каково было удивленіе ихъ когда они нашли весь храмъ переполненнымъ собравшимся народомъ, такъ что пройти въ алтарь составило немалую трудность. Едва отверзлись царскія врата и мы одинъ за другимъ вышли на средину храма для совершенія видоосвященія, какъ настала мертвая тишина, раздался возгласъ перводѣйствующаго, исправляющаго должностъ благочиннаго, священника Димитрія Шутова и сотни рукъ поднялись для того, чтобы изобразить крестное знаменіе; нолилось стройное пѣніе на крилѣ и такимъ образомъ было совершено малое освященіе водѣ. Затѣмъ священодѣйствующіе всѣ ушли съ освященною водою въ алтарь и пристутили къ омовенію и одѣванію престола и жертвенника, по окончаніи чего присутствующихъ попросили выйти изъ алтаря, а по возгласу перводѣйствующаго „съ міромъ изыдѣмъ“ и всѣ участвующіе съ евангеліемъ, крестами и иконами вышли на средину храма, наконецъ и самъ перводѣйствующій поклонившись трижды предъ антическимъ благоговѣйно поднявъ его на главу и началось торжественное шествіе во кругъ храма.

Народъ съ благоговѣніемъ поклонялся иесомой святыни и не смотря на такую тѣсноту, давалъ дорогу. Когда обошли кругомъ храма, то послѣ знаменательного священнодѣйствія въ наперти весь народъ вошелъ въ храмъ, а священники въ алтарь, гдѣ, по провозглашеніи малой ектеніи и колѣнопреклоненной молитвы, чинъ освященія былъ законченъ и совершина первая литургія.

Во время за причастна священникомъ Константиномъ Елеонскимъ было произнесено прочувствованное слово о воспитательномъ значеніи храма. Послѣ литургіи, въ сослуженіи всѣхъ священниковъ, былъ совершенъ молебенъ Покровителю святаго вновьосвященного храма Архистратигу Михаилу. И такимъ образомъ закончилось торжество освященія.

Храмъ Малаховскаго села не особенно великъ, но вполнѣ помѣстителенъ для прихожанъ; съ виѣшняго вида и внутри очень красивъ. Этому много благопріятствуетъ и то, что онъ расположенъ вблизи большой дороги и не вдалекъ отъ него красуется роща, но что все-го главиѣе, храмъ этотъ почти вполнѣ достаточенъ церковною утварью и ризницею, такъ какъ по распоряженію Епархіального Начальства отдельно отъ Викуловской Троицкой церкви: полный серебряный приборъ для совершения литургіи, нѣсколько полныхъ священноцерковно-служительскихъ облаченій, полный кругъ богослужебныхъ и даже нѣсколько поучительныхъ книгъ, для желающихъ послушать слово Божіе.

Храмъ Малаховскій по малочисленности прихожанъ общественниковъ села Малаховскаго и деревни Калганъ въ настоящее время значится приписнымъ къ Викуловскому приходу. Но такъ какъ въ районѣ общества Малаховскаго нынѣ вырѣзаны изъ запасныхъ казенныхъ дачъ площади подъ поселенія переселенцовъ изъ Европейской Россіи, то можно ожидать увеличенія народо-населенія, а потому быть можетъ, со временемъ, здѣсь будетъ самостоятельный приходъ.

Да воздастъ Малаховцамъ Господъ Богъ, по представительству Архистратига Михаила, за ихъ благочестивое усердіе къ храму Божію сторицею свои неизреченные милости!

И. д. благочиннаго, священникъ *Димитрій Шутовъ*.